

## 烟雾警报响起 几分钟内响应

这个社区54人的应急小分队  
每天“严阵以待”

“赶紧到26楼来，有烟雾报警！”3月20日上午，鄞州区潘火街道金桥花园社区第八网格应急小分队成员杨万兴发现26楼有烟雾警报响起，立即打电话通知网格其他应急小分队成员及物业。短短几分钟，3名成员迅速赶到现场，原来是26楼的租户忘记关煤气灶了，所幸最终没有酿成事故。

这支刚刚成立的应急小分队，就这样每天“严阵以待”，守护社区安全。



应急小分队处理违规充电的电瓶车。

### 1 “金点子”催生应急小分队

金桥花园社区是个拆迁安置型小区，以高层住宅为主，社区居民的电瓶车保有量达1900余辆。近期，一些城市发生电瓶车火灾事故，电瓶车消防安全再次进入公众视线。就在3月19日，该社区一支54人的应急小分队成立了，这是来自党代表每月接待议事日的“金点子”。

“最近在新闻上看到电瓶车火灾事件频发，社区是不是可以组建应急队伍，把有应急经验的居民召集起来。大家同住一个小区，有情况可以第一时间出动！”2月15日，退役军人李建兴在党代表每月接待议事日提出了这个建议，被社区党委书记陈芬当即采纳。

社区发布应急小分队“招募令”后，居民都踊跃报名。“我以前在单位就有应急经验，能熟练使用灭火器。”第五网格党员姚君浩第一个报名。“我以前当过兵，应急能力还可以，我报名！”退役军人、党员项良康积极报名。短短几天时间，社区就组建了9支应急小分队，每支小分队6人，来自9个网格的党员、网格长、志愿者、退伍军人、居民等组建而成。

这两天，各应急小分队对辖区3000多个灭火器开展了一次地毯式隐患排查，更换问题灭火器。应急小分队开展日常巡查，发现风险隐患，第一时间进行事件报送。

### 2 一个月整治私拉电线90处

电瓶车的安全停放和充电规范，关系着居民的生命财产安全。“我经常在地下室看到电瓶车私拉电线充电，安全隐患很大，最好能管一管。”居民俞佳的一句吐槽，让应急小分队上心了。这几天，队员们将巡逻重点放在电瓶车消防安全上，看是否有私拉电线或将电瓶车推上楼的情况。

其实，从今年2月下旬开始，社区就启动了为期一个月的电瓶车消防安全综合治理，深入开展地毯式电瓶车消防安全知识宣传教育，社区网格员挨家挨户摸排电瓶车底数。

另外，应急小分队强化充电检查，保安24小时不间断巡逻，尤其加大夜间时间段的巡查整治，重点关注公共区域停放电瓶车以及私拉乱接充电线路的行为。发现违规行为及时劝阻，劝阻无效的，立即通过社区、物业向派出所等部门上报，并严格落实立查立改要求。

“原来这样充电这么危险，看到新闻上发生的火灾，我也是一阵后怕。你们放心，我马上收进去！”居民李大爷经过应急小分队队员的劝导，将私拉的电线收了起来，承诺今后将在集中充电处充电，绝不再私拉电线。截至目前，社区已排查地下室车棚私拉电线充电111处，通过提前告知及后续跟踪整改，已经整治了私拉电线90处。

“我们自从2020年打造智慧小区以来，技防+人防，整个小区的安全系数提高了不少。以前电瓶车充电不方便，甚至有居民将电瓶车推上楼充电，现在增加了摄像头、架空层充电桩，电梯里安装电瓶车禁止入内系统，推车上楼就会报警。”家住14幢的居民潘女士说，现在每天看着应急分队的队员们在小区巡逻，感觉心里很踏实。

记者 薛曹盛  
通讯员 蔡唯佳 章媛 文/摄

## 众筹书画展、公益集市 有书香气也有烟火气

“这几幅毛笔字写得真不错，有力道，有韵味。”3月20日下午，在北仑区新碶街道凌霄社区世茂湾一期小区内，随着“春锋送暖——公益集市”的启动，60余幅由辖区书画爱好者挥毫泼墨的书画作品同步亮相小区“邻里之家”。

当天，除了中医养生咨询、眼科健康咨询、爱心理发、共富工坊爱心义卖等常规服务，一幅幅带着“祝福”寓意的书法、国画作品依次摆放在展架上，由于作品都是出自“身边人”之手，大家边看边聊，感觉格外亲切。

居民徐女士被书画展前的一幅花卉画吸引，驻足观看。作者郝艳华看到有人欣赏自己的作品，便为其介绍起作品寓意。郝艳华是凌霄社区墨香雅韵书画协会的负责人，筹备这次书画展也是她向社区提出的，其中有一半的作品出自她的笔下。

据悉，去年年底社区发出书画作品征集令后，热爱书画的居民便以“祝福”为主题，表示要“露一手”。他们的作品里有小篆、隶书等书法作品，还有山水画、人物画等绘画作品。

据介绍，凌霄社区墨香雅韵书画协会成立于2012年，成立12年，队伍从10人壮大到67人。这些年，郝艳华每周一晚上都会带领成员们在社区的邻里会客厅进行书画创作，逢年过节大家也会免费为辖区居民写对联、送“福”字。

“为了给辖区书画爱好者提供更好的创作空间和氛围，在‘邻里之家’的共享书房内，我们特意配置了一张长约3米的实木桌子，这样大家无论看书还是创作都很方便。”凌霄社区党委书记周晶晶表示，将书画展和公益集市相结合，其实也是将辖区里的书香气和烟火气结合，既丰富居民的精神文化生活，也提升居民的幸福感。

记者 陈烨 通讯员 邵旭姣 文/摄



书画展现场。

## 守护金融安全，从了解风险开始

一天，客户张女士向宁波银行理财经理“炫耀”，声称她有一个获得高额利率的投资机会，对方除了承诺定期返利外，针对“老带新”的还有额外奖励。理财经理一听，便察觉到这是一起潜在的诈骗案件，于是立即联系银行反诈专员，并向客户深入普及金融知识，解释了产品收益背后的风险，最终避免了客户的经济损失。

金融诈骗案件往往披着各种“外衣”，但背后都是不法分子利用人们的贪婪和无知进行的犯罪活动。他们可

能以高利率、礼品等为诱饵，诱使投资者掉入“陷阱”。因此，广大消费者要加强金融知识学习，提高风险意识，防范金融诈骗。

对此，宁波银行提示您牢记以下“四要”，避免落入金融“陷阱”：

一要明白高收益往往伴随着高风险。任何承诺超高回报的投资机会都应该引起我们的警惕。在做出投资决策之前，我们应该仔细了解投资产品的特点和风险，而不是盲目追求高收益。

二要选择正规合法的金融机构。

在选择投资平台时，我们应该查看其是否具备相应的金融牌照和经过金融管理部门的批准。同时，我们还可以参考其他投资者的评价和反馈，以了解该平台的信誉和服务质量。

三要保持理性投资的心态。不要被赌博心理和侥幸心理所驱使，盲目追求高收益。投资是一项长期的过程，我们应该根据自身的风险承受能力和投资目标进行合理的资产配置。

四要加强学习金融知识。金融环境安全需要每个公民用心维护，只有我

### 宁波金融一点通



们每个人都了解金融风险并采取相应的防范措施，才能共同构建一个安全、稳定的金融市场。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒：要加强对金融知识的学习和了解，加深对金融产品风险的认知，避免成为金融诈骗的受害者。

记者 徐文燕  
通讯员 刘睿 张宏伟 董妍娜